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Abstract: The access to paid work is now an intricate part of the hardcore feminist 
research agenda, mainly from two different perspectives: either from a moral stand 
that considers it a good thing for women – a construction that relies on the concept 
of subtle revolution (meaning that private institutions from within the family change 
at a slowly but steady pace towards empowering women as a result of their 
involvement on the labor market) – or from a different perspective, that is mainly 
concerned with the tensions between the performance of traditional and patriarchal 
roles and those associated with the actual status of women playing an active part on 
the labor market, the tensions between career and family life, and of the double 
burden of women. The main research question of my paper is: How do women 
perceive their involvement on the labor market and how does this specific form of 
participation is reflected in their everyday life? My results show the link between 
paid work and women’s empowerment, and also the way in which this empowerment 
is (re-)interpreted according to the patriarchal norms (which, in their turn, are 
deeply internalized by the subjects). Thus, participation in the labor market 
(involving remuneration) is valued both from the view of income providing and 
economic independence, but especially for the potential of generating a particular 
framework in which women could manifest themselves autonomously as individuals, 
professionals and citizens, directly contributing to the social welfare, not only to 
that of their own family. These women are simultaneously doing the housework and 
caring labors due to the gender roles, therefore their double labor day being 
assumed as a manifestation of their independence. 
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Introducere 
 
În lucrarea de faţă îmi propun să scot în 

evidenţă felul în care femeile înţeleg şi 
semnifică relaţia lor cu munca plătită şi să 
testez posibile implicaţii pe care această 
formă de participare le poate avea în mo-

delarea vieţii lor de zi cu zi1. În debutul 
acestui articol voi face o scurtă trecere în 
revistă a literaturii de specialitate din do-
meniu, care va fi însoţită şi de prezentarea 
aparatului conceptual ce urmează a fi 
utilizat în analiza şi interpretarea datelor 
rezultate din cercetarea de teren. Propun 
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după aceea o prezentare a contextului care 
particularizează experienţa participării fe-
meilor din România la munca plătită, 
urmând să trec la prezentarea metodologiei 
şi a rezultatelor cercetării de teren care re-
prezintă punctul central al studiului şi care 
vizează aspecte cum ar fi: avantajele unui 
loc de muncă pentru o femeie, condiţiile în 
care au ajuns să lucreze, gradul de satis-
facţie asociat cu exercitarea muncii plătite, 
domeniile şi condiţiile în care ar fi de pre-
ferat să lucreze femeile (dacă există), testarea 
corelaţiei dintre munca plătită şi funcţia ei 
directă cea aducătoare de venituri.  

Unul dintre motivele care m-au deter-
minat să aleg această temă de cercetare a 
fost legat de relativ puţinele studii exis-
tente, în România şi despre România, care 
abordează aspectele legate de munca plătită 
a femeilor prin metode calitative. Dacă ar fi 
să facem o scurtă trecere în revistă a 
cercetărilor în domeniul studiilor de gen, 
putem observa preocuparea, justificată 
până la un punct, pentru abordări cantita-
tiviste care au ca principal scop aducerea la 
lumină a tabloului de ansamblu al relaţiilor 
de gen din România. Printre aceste studii 
amintesc Barometrul de gen 2000 realizat 
de Fundaţia pentru o Societate Deschisă, 
care pune în evidenţă şi percepţiile cu 
privire la rolurile de gen din perspectiva 
participării la munca platită. Aflăm astfel 
că este mai mult datoria femeilor să aibă 
grijă de treburile casnice (63% dintre res-
pondenţi) şi mai mult datoria bărbaţilor să 
aducă banii în casă (70% dintre respon-
denţi) (Fundaţia pentru o Societate Des-
chisă, 2000). O analiză interesantă face şi 
Valdimir Pasti în lucrarea Ultima inega-
litate în care discută despre discriminarea 
ocupaţională şi discriminarea veniturilor 
(Pasti, 2003, 156-168), dar şi despre dife-
renţele de gen în economie, politică, la 
nivel de decizie, în relaţia cu instituţiile şi 
în criminalitate, relaţii care au caracterizat 
perioada de tranziţie (Pasti, 2003, 139-
147). Analiza susţinută şi interpretarea 
substanţială pe care o propune Pasti este, de 

asemenea, fundamentată, dincolo de baza 
teoretică, pe utilizarea datelor rezultate 
dintr-o serie de cercetări cantitative printre 
care Barometrul de gen 2000, anuare sta-
tistice, studiul Femeile şi bărbaţii în 
România (PNUD şi CNS, 2000). Alte 
cercetări care merită amintite în acest con-
text sunt cele realizate de echipa Oana 
Băluţa, Alice Iancu şi Alina Dragolea 
(2007a, 2007b). 

Totuşi, dincolo de această abordare 
constatativă în care femeile şi experienţele 
lor sunt concentrate în medii, mediane şi 
module şi în care structurile domină viaţa 
socială şi mai ales explicarea acesteia, un 
anumit aspect este mai puţin tratat în lite-
ratura de specialitate de la noi, şi anume 
faptul că, înainte de a vorbi de victimizare, 
de neputinţă, de dependenţa şi lipsa refle-
xivităţii, femeile ar trebui şi ascultate. Iar în 
acest caz, cercetările sunt relativ puţine, iar 
cele vizând relaţia femeilor cu rolurile 
performate în interacţiunea cu piaţa muncii, 
dar mai ales semnificaţiile acordate acestor 
interacţiuni fiind şi mai slab reprezentate. 
O trecere în revistă generoasă a analizelor 
calitative din domeniul studiilor de gen din 
România se poate rezuma la lucările lui 
Enikö Vincze (2001, 2002), care combină 
tablourile statistice cu interviuri, dând ast-
fel profunzime analizei, studii care abor-
dează şi aspecte legate de munca plătită; 
lucrarea lui Gail Klingman (2000), capi-
tolul şase în special „Amintiri amare”. Poli-
tica reproducerii în viaţa cotidiană; teza de 
doctorat publicată a Valentinei Marinescu 
(2002), care tratează viaţa de zi cu zi aşa 
cum este văzută ea de bărbaţii şi femeile 
din două comune din judeţul Suceava. Din 
această prezentare nu trebuie să uităm noile 
apariţii care lasă femeile să vorbească, pe 
de o parte, despre experienţa naşterii – 
Mihaela Miroiu, Otilia Dragomir (2010) şi 
a participării politice – Andreea Paul Vass 
(2011). Nu în ultimul rând trebuie amintită 
colecţia de interviuri coordonată de Zoltán 
Rostás şi Theodora-Eliza Văcărescu 
(2008), care reprezintă o veritabilă ocazie 
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dată femeilor de a transpune vieţile lor coti-
diene în istorie. Cum spuneam, dintre aces-
te studii, poate cele mai relevante pentru 
lucrarea de faţă sunt cercetările lui Enikö 
Vincze care discută despre relevanţa mun-
cii plătite a femeilor, dar şi analiza cu pri-
vire la semnificarea şi înţelegerea muncii 
plătite în raport cu cea casnică pe care o 
face Valentina Marinescu în studiul său cu 
privire la muncile casnice în satul ro-
mânesc. 

În ceea ce priveşte literatura străină, din 
perspectiva analizelor feministe munca 
plătită este tratată de multe ori în conexiune 
cu exercitarea rolurilor de gen impuse de 
constrângerile patriarhale, mai exact este 
pusă în evidenţă tensiunea dintre viaţa de 
familie şi viaţa profesională, se discută 
despre dubla zi de muncă (Phillips şi 
Phillips, 2000; Hess şi Sussman, 1984; Fine 
et al., 2004), despre femei, familie şi noua 
diviziune a muncii, despre transformările 
structurale ale pieţei muncii şi despre cum 
sunt afectate femeile (Beneria şi Stimpson, 
1987), despre răspunsurile instituţionale şi, 
în termeni de politici publice, despre aceas-
tă configurare a rolurilor (Hartman, 2005; 
Stewart, 1989; Daly şi Rake, 2003), despre 
impactul noilor configurări asupra bărbaţi-
lor. Mai mult decât atât, putem vorbi de un 
întreg domeniu de studiu generat de analiza 
legăturilor dintre raporturile de gen şi cele 
economice, în care munca plătită ocupă un 
loc aparte, referindu-mă aici la economia 
genului (economics of gender) (Blau, 
Ferber şi Winkler 1998; Jacobsen, 1998, 2007; 
Bettio şi Verashchagina, 2008; Dijkstra şi 
Plantenga, 2000). Studiile din această arie 
fac referire în special la aspecte ce ţin de 
prezentarea diferenţelor dintre bărbaţi şi fe-
mei pe piaţa muncii (diferenţe de parti-
cipare, de venituri, diferenţele în accesul la 
poziţii de decizie, diferenţele în gestionarea 
veniturilor în interiorul familiei etc.), 
lăsând în subsidiar felul în care femeile 
înţeleg şi semnifică această stare de fapt. 

Dincolo de toate acestea, studiile amin-
tite mai sus şi care abordează aspecte cu 

privire la munca plătită asumă faptul că 
aceasta are o importantă dimensiune de 
gen. Astfel, experienţa muncii plătite este 
conectată implicit la aspecte ce ţin, pe de o 
parte, de roluri de gen şi tensiunea dintre 
viaţa de familie şi viaţa profesională, iar pe 
de altă parte de capacitarea economică 
(acea formă de capacitare care se concen-
trează în general pe activităţile generatoare 
de venituri, care permit femeilor să câştige 
propriile venituri într-un mod independent 
– conform UNFPA, 2007) şi de dezvoltare 
a unei forme de capital social (reţele sociale 
şi normele de reciprocitate şi încredere 
asociate acestora (Putnam şi Pluribus, 
2007) ce pot modela înţelegerea şi practica 
cetăţeniei în viaţa de zi cu zi. Vorbim astfel 
de conceptul de revoluţie subtilă care „alte-
rează” structura patriarhală şi care are la 
bază concepţia conform căreia instituţiile 
din interiorul familiei suferă schimbări 
lente, dar în acelaşi timp stabile, în sensul 
capacitării femeilor datorită performării 
acestora pe piaţa muncii (Smith, 1979, 1-
29). Creşterea veniturilor controlate de fe-
mei este văzută ca având implicaţii mul-
tiple – le oferă acestora încredere în sine, 
încredere care se transformă în „voce şi 
vot” (voice and vote) în ceea ce priveşte 
deciziile în familie – de exemplu, deciziile 
cu privire la nivelul de bunăstare; deciziile 
legate de aspectele economice – achiziţii, 
alocări de resurse, vânzări etc.; deciziile cu 
privire la capacităţile reproductive – exerci-
tarea autonomiei în raport cu propriul corp; 
gestionarea resurselor naturale şi deciziile 
legate de protecţia şi conservarea acestora 
etc. Rezumând, femeile au un control mai 
mare asupra opţiunilor în viaţă, asupra 
aspectelor legate de căsătorie (când, cu 
cine) şi o relativ mai mare libertate de 
mişcare (Blumberg, 2005a, 158).  

În ceea ce priveşte structura patriarhală, 
dar şi rolurile de gen, consider necesară o 
clarificare a felului în care aceste concepte 
sunt definite şi utilizate pe parcursul acestui 
articol. Una din definiţiile frecvent utilizate 
prezintă patriarhatul ca fiind manifestarea 
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şi instituţionalizarea dominaţiei masculine 
asupra femeilor şi copiilor în familie, pre-
cum şi extinderea acestei dominaţii asupra 
femeilor în societate în general (Lerner, 
1986, 239). Referindu-se la abordarea 
patriarhatului din perspectiva intensităţii cu 
care aceasta se manifestă, Allan Johnson 
afirmă că o societate este patriarhală în 
măsura în care privilegiază bărbaţii – fiind 
dominată de bărbaţi2, identificată prin 
bărbaţi3 şi centrată pe bărbaţi4) – şi care 
este organizată în jurul obsesiei acestora de 
a deţine controlul (Johnson, 2005, 19-29). 
Astfel, societăţile patriarhale potenţează 
atitudinile şi comportamentele sexiste, 
sexismul şi patriarhatul întărindu-se reci-
proc la fel cum sclavia întăreşte atitudinile 
şi comportamentele discriminatorii (Lerner, 
1986, 240).  

În această lucrare patriarhatul va fi 
tratat mai ales din perspectiva celor două 
dimensiuni ale sale propuse de Mihaela 
Miroiu, şi anume cea descriptivă (relevă 
organizarea prevalentă a relaţiilor publice şi 
private după paradigma larg împărtăşită 
religios şi laic: bărbatul îi este cap femeii) 
şi cea normativă (indică felul în care aceste 
relaţii trebuie să fie configurate: bărbatul 
trebuie să îi fie cap femeii) (Bucur şi 
Miroiu, 2002, 12). Pornind de la observarea 
şi prezentarea elementelor care ţin de 
construcţiile patriarhale în cercetarea apli-
cată, voi pune accentul pe felul în care 
acestea normează viaţa de zi cu zi a subiec-
telor noastre. 

În ceea ce priveşte rolurile de gen, le 
putem privi, pe de o parte, din punct de 
vedere sistemic, ca elemente constrân-
gătoare, ele fiind reflecţia unui ansamblu 
de preferinţe sociale care oferă prescurtare 
utilă pentru ceea ce este normal (distinct de 
normativ) – această reprezentare tratând 
rolurile ca pe nişte forţe transmise prin 
intermediul poziţiilor sociale, dar şi ca 
semnalizatoare ale preferinţelor asociate în 
mod tipic cu o poziţie socială (Hollis, 2001, 
158). Pe de altă parte, avem posibilitatea de 
a îmbogăţi conţinutul conceptului de rol 

privind agenţii ca fiind actori activi, trans-
formatori, lăsând totodată în subsidiar pozi-
ţia de conformism conştient şi complet în faţa 
unei poziţii asociate cu o structură socială.  

Pornind de la o asemenea configurare 
duală, urmează să prezint în continuare 
felul în care femeile îşi asumă şi perfor-
mează roluri diverse – în special conectate 
cu participarea la munca plătită – şi semni-
ficaţiile pe care le asociază acestor per-
formări. Evident că o atenţie deosebită va fi 
acordată „normalităţii” prescriptive rezul-
tată din configurarea patriarhală a rolurilor 
de gen şi tensiunilor rezultate de aici. 
Totodată, genul va fi tratat ca o construcţie 
socială multidimensională (status5, asu-
mare identitară6 şi formulă de manifestare7 
(Marx, Lorber şi Hess, 2000, 417) care 
poate fi identificată din performarea în 
viaţa de zi cu zi – genul ca practică (West 
şi Zimmerman, 1987a). 

Mai mult decât atât, având în vedere 
abordarea constructivistă pe care mi-o 
asum în această lucrare, dar şi definirea 
genului, identitatea şi construcţia identitară 
capătă o seminificaţie aparte. Avigal 
Eisenberg se referă la identitate ca repre-
zentând  „acele ataşamente pe care oamenii 
le au faţă de o comunitate particulară, faţă 
de feluri de viaţă, de seturi de credinţe ori 
practici, care joacă un rol central cu privire 
la concepţia de sine şi cu privire la auto-
înţelegere” (Eisenberg, 2009, 18). În ter-
menii lui Berger şi Luckmann, identitatea 
reprezintă produsul procesului de interio-
rizare rezultat în urma socializării continue, 
atunci când acest proces este însoţit de 
identificare (Berger şi Luckmann, 2008, 
238). Cum se construieşte concepţia de sine 
în raport cu participarea la munca plătită – 
iată una dintre întrebările la care doresc să 
propun un răspuns în paginile ce urmează. 

 
Context 
 
În descrierea contextului românesc cu 

privire la munca plătită a femeilor nu pu-
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tem trece cu vederea pe de o parte moşte-
nirea comunistă, iar pe de altă parte feno-
menul tranziţiei către democraţie. Pe par-
cursul regimului comunist, emanciparea 
atât a bărbaţilor, dar mai ales a femeilor8 
era direct legată de muncă. În acea pe-
rioadă, avem de a face cu o intrare masivă a 
femeilor pe piaţa muncii, dublată de 
constrângerile unui regim totalitar în care 
patriarhatul tradiţional a fost înlocuit cu un 
patriarhat de stat caracterizat prin impu-
nerea unui devotament faţă de partid în vir-
tutea asigurării construcţiei societăţii comu-
niste (Miroiu, 2004b, 188; Lukić et al., 
2006, 28-30). În acelaşi timp, proiectul so-
cialist impunea construcţia unei societăţi 
fundamentate pe obligaţii9 care, dincolo de 
discursul egalitarist şi eliberator, în practică 
era profund dezechilibrată din perspectiva 
garantării drepturilor omului, elemente 
precum autonomia, autointeresul, autorea-
lizarea fiind valorizate negativ în favoarea 
auto-sacrificiului văzut ca datorie 
fundamentală (Miroiu, 2004b, 75; Verdery, 
1996, 61-83). 

Tranziţia postcomunistă dezvoltă parti-
cularităţi ce ţin de patriarhatul simbolic, 
văzut ca recunoaşterea de către femei a 
autorităţii bărbaţilor în toate privinţele, 
peste care se suprapun efectele unui conser-
vatorism de stânga ce a afectat inclusiv 
politicile de gen. Diferit de conservatoris-
mul de dreapta (care pune accent pe dimi-
nuarea funcţiilor statului şi pe extinderea 
proprietăţii private) (Green, 2002, 240-
241), conservatorismul de stânga este 
caracterizat prin dezvoltarea organică a 
economiei de piaţă din cea dirijistă carac-
teristică perioadei comuniste, schimbări 
economice lente care au conservat, într-o 
anumită măsură, statusquo-ul clasei mun-
citoare (Miroiu, 2004b, 207-234). În 
interiorul acestui cadru a apărut competiţia 
între variate grupuri de interese, toate 
dominate de bărbaţi – fie între marile 
grupări sindicale din industria grea, fie în 
interiorul clientelei politice dezvoltate în 
jurul proiectelor de privatizare (Pasti, 2003, 

154). Pe perioada tranziţiei, femeile nu au 
fost niciodată clienţii privilegiaţi ai statului, 
nefiind în acelaşi timp nici „victimele pri-
vilegiate” ale politicilor publice lansate 
(Miroiu, 2004a). Mai mult decât atât, genul 
şi inegalităţile rezultate de aici nu au repre-
zentat o problematică intrată pe agenda 
formală a guvernanţilor şi nici măcar pe 
agenda publică, în perioada post-comunistă 
(Lukić et al., 2006, 30-35). 

Declinul economic a atras după sine şi o 
schimbare majoră a ierarhiei principalelor 
arii de activitate în cadrul economiei naţio-
nale, domeniile caracterizate printr-o forţă 
de muncă preponderent feminină – servicii, 
comerţ, industrie uşoară, administraţie – 
producând o parte importantă a produsului 
intern brut (Pasti, 2003, 140). În acelaşi 
timp, cu toate că forţa de muncă feminină 
devenea din ce în ce mai importantă în 
ansamblul economiei ţării, bărbaţii au 
reuşit să îşi transforme dezavantajele în 
probleme politice majore, în timp ce pro-
blemele specifice femeilor care au avut de 
suferit în urma dezindustrializării10 nu au 
obţinut niciodată un astfel de suport. La 
nivelul sferei reprezentate de familie, şo-
merul întreţinut de o salariată a rămas în 
continuare capul familiei, graţie bine con-
servatelor tradiţii patriarhale mascate de 
impunerea, la nivel formal, a egalităţii în 
drepturi şi de concepţia conform căreia ine-
galităţile existente sunt dobândite de femei 
strict în urma acţiunilor de care sunt res-
ponsabile. Acesta este contextul în care am 
dezvoltat, în cercetarea pe care v-o propun, 
problematica cu privire la munca plătită a 
femeilor.  

 
Abordare 
 
În ceea ce priveşte paradigma de lucru 

utilizată, argumentele sunt dezvoltate de pe 
poziţii constructiviste ce pot fi rezumate la 
tradiţia epistemologică interpretativă şi o 
privire dinamică a socio-umanului în care 
dilema agent-structură este soluţionantă 
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prin tratarea acestora ca fiind interde-
pendente (Berger şi Luckmann, 2008; 
Searle, 1995; Wilson în Romiszowski, 
1997). Analizele se vor fundamenta pe re-
laţiile şi dependenţele dintre agenţi (care 
dau semnificaţii rolurilor) şi structuri (în 
special cea patriarhală, care impune nor-
malitatea). Indivizii sunt trataţi ca actori, ca 
subiecţi capabili de a acţiona autonom şi 
responsabil, capabili să evalueze, să con-
teste şi să schimbe structurile în funcţie de 
semnificaţiile pe care le ataşează acestora. 
O abordare constructivistă aduce în prim 
plan indivizii care construiesc realitatea 
socială semnificând-o, dar acest proces de 
construcţie nu este izolat sau independent 
de realitatea exterioară acestora, realitate 
care se stabilizează, se instituţionalizează şi 
devine, în definitiv, constrângătoare. Com-
plementar acestei grile de analiză, îmi asum 
o tratare feministă a problematicii, în vir-
tutea potenţialului eliberator al feminis-
mului, rezultat din contestarea şi de-
construirea diferenţelor de gen ca gene-
ratoare de ierarhii nelegitime într-o socie-
tate democratică. 

 
Metodologie 
 
Pentru a putea cunoaşte gândirea şi 

experienţa trăită a femeilor, alături de 
cadrul teoretic şi de utilizarea cercetărilor 
deja disponibile, faptele au fost examinate 
pe teren într-un proces complex care, 
dincolo de intervievarea propriu-zisă fie 
individuală, fie în cadrul discuţiilor de 
grup, a avut şi o componentă de documen-
tare, de familiarizare cu mediul în care 
subiectele acestei cercetări creează semni-
ficaţii. În ceea ce priveşte reprezentati-
vitatea şi alegerea subiecţilor, având în ve-
dere metoda – cercetare calitativă de natură 
etnometodologică – şi tehnicile folosite – 
96 de interviuri semi-structurate şi 3 focus-
grupuri –, am apelat la eşantionarea teo-
retică (subiectele au fost alese din consi-
derente teoretice, în vederea comparării 

datelor şi a testării întrebărilor de cercetare) 
(Iluţ, 1997, 54-55). Criteriile de eşantionare 
folosite au fost sexul (femei), vârsta şi 
mediul de rezidenţă (urban).  

Alegerea realizării de interviuri cu fe-
mei este susţinută de schimbările semnifi-
cative la care acestea au fost supuse în ulti-
mii o sută de ani, în cazul de faţă în special 
experienţa regimului totalitar comunist şi a 
tranziţiei. Femeile sunt aşadar „noile 
intrate” în sfera de acţiune politică, civică, 
economică şi sunt în acelaşi timp „marile 
absente” atât din poziţiile de decizie din 
sfera publică şi mai ales politică, cât şi din 
cea mai mare parte a studiilor, rapoartelor 
şi cercetărilor făcute în România. 

În ceea ce priveşte criteriul de eşantio-
nare vârstă, acesta a fost folosit cu scopul 
de a avea acces la informaţii venite din par-
tea unor subiecte cu deplină maturitate din 
perspectiva experienţelor de gen (diviziu-
nea muncii, rolurile de gen, îngrijirea, auto-
nomia sau dependenţa în interiorul fa-
miliei) şi a participării lor la munca plătită. 
Dincolo de asta, introducerea criteriului 
vârstă a venit şi din dorinţa de a testa 
aspectele care ţin de înţelegerea, practica şi 
semnificarea participării la munca plătită, 
pe de o parte, într-un regim totalitar, iar pe 
de altă parte într-un regim democratic. 
Dacă, în ceea ce priveşte interviurile, cele 
trei categorii de vârstă rezultate în urma 
eşantionării tip bulgăre de zăpadă au fost 
24-40 de ani, 40-60 de ani şi 60-80 de ani, 
iar focus-grupurile s-au limitat la ultimele 
două categorii de vârstă şi asta pentru că 
acestea au fost utilizate pentru a potenţa 
valoarea interviurilor individuale în primul 
rând cu scopul de a pretesta setul de 
întrebări existente în ghidul de interviu, dar 
şi pentru completarea informaţiilor obţinute 
cu ajutorul acestora şi pentru a le spori 
validitatea11. De aceea focus-grupurile au 
fost realizate înaintea interviurilor şi au 
scos în evidenţă necesitatea introducerii şi 
celei de-a treia categorie de vârstă, abordată 
ulterior în interviuri. Aşadar, cea mai mare 
parte a intervievatelor au trăit o parte a 
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maturităţii lor în regimul comunist, restul 
desfăşurându-se sub umbrela transformă-
rilor tranziţiei şi a procesului de democra-
tizare de după ’89. Important de subliniat 
este faptul că nu este în nici un caz vorba 
de un eşantion „reprezentativ”, aşa cum 
înţelegem acest termen din studiile canti-
tative, deoarece această cercetare nu se 
doreşte a fi o analiză statistică. 

Locaţia desfăşurării terenului a fost ju-
deţul Hunedoara, cu oraşele Hunedoara, 
Deva, Simeria. Specificul acestei regiuni 
ţine de dezvoltarea industrială intensivă 
care a avut loc atât în perioada comunistă, 
dar şi înaintea acesteia şi ale cărei efecte 
încă se resimt în zonă. Industrializarea ma-
sivă din perioada comunistă a avut impact 
mai ales în ceea ce priveşte accesul la mun-
ca plătită, atât a bărbaţilor, cât şi a femeilor, 
cazurile de femei care făceau munci 
considerate a fi prin excelenţă destinate 
bărbaţilor intrând în „normalitatea impusă” 
de regimul comunist în care, aparent cel 
puţin, diferenţele de gen nu erau relevante. 

Metoda de analiză a datelor cercetării 
este una care se înscrie în aria interpretati-
vismului, detaşându-se de metode ce nece-
sită codarea informaţiilor şi promovând 
analizele dinamice, interactivitatea dintre 
cercetător şi subiectul cercetării, dorind 
astfel să scoată la lumină înţelesuri, sensuri 
rezultate în urma acestor interacţiuni (Miles 
şi Huberman, 1994, 8). În ceea ce priveşte 
interacţiunile dintre „subiect” şi „obiect”, 
îmi asum o abordare feminist reflexivă care 
presupune interacţiunea dintre cele două pe 
parcursul cercetării, „recunoaşterea impli-
cării personale a cercetătorului şi [...] con-
siderarea genului nu numai ca obiect de 
cercetare, dar şi ca dimensiune internă a între-
gului demers analitic” (Vincze, 2002, 34). 

 
Rezultatele cercetării 
 
Discuţiile avute pe marginea muncii 

plătite s-au concentrat pe punerea în evi-
denţă a genului ca element ordonator în 

relaţiile legate de muncă şi, implicit, în 
relaţiile sociale dintre bărbaţi şi femei, prin 
raportare, pe de o parte, la starea materială, 
iar pe de altă parte la rolurile asociate prin 
participare activă la piaţa muncii. Intervie-
vatele au fost rugate să facă un scurt istoric 
ocupaţional, iar după aceea întrebările s-au 
concentrat pe identificarea elementelor spe-
cifice indicatorilor de gen şi pe corelaţiile 
dintre acestea şi munca plătită. 

Munca plătită – de la normativitate în 
comunism la normalitate în postcomunism. 
Istoricul ocupaţional al femeilor intervie-
vate este vast şi variat12, însă el se contu-
rează în jurul a trei variabile ce pot fi sinte-
tizate astfel: dorinţa de continuitate şi sta-
bilitate a locului de muncă, condiţiile de 
muncă şi întreruperile datorate tensiunilor 
dintre viaţa profesională şi cea de familie. 
Exercitarea muncii plătite face parte din 
normalitatea vieţii cotidiene a intervie-
vatelor, ea începe de obicei o dată cu termi-
narea şcolii şi se manifestă continuu, cu 
unele întreruperi datorate fie pierderii locu-
lui de muncă în urma unor condiţii structu-
rale – disponibilizări, restructurări –, fie din 
cauza constrângerilor generate de necesi-
tatea performării rolurilor de gen tradiţio-
nale – mamă şi îngrijitoare a familiei. 
Dincolo de asta, munca plătită pare a fi mai 
degrabă internalizată ca un dat, ca o 
obligaţie şi nu ca o alegere personală, fapt 
ce rezultă din tendinţa de a găsi justificări 
suplimentare pentru perioadele în care nu 
au exercitat acest tip de activitate: 

„Nu am avut întreruperi. După naşterea 
celui de-al doilea copil, după fetiţă am avut 
o întrerupere de patru ani, cinci ani, cam 
aşa ceva. După aia au fost perioade cum a 
venit revoluţia cu şomaj, deci sunt mici 
întreruperi, dar am douăzeci şi ceva de ani 
lucraţi” (Interviu M.V., Hunedoara, 55 de 
ani). 

„Nu... am mai stat [...], iar am început 
să lucrez. Nu mi-a mai convenit salariul, or 
fost probleme, nu s-o mai putut. Şi, aşa, 
câte puţin...” (Interviu M.V., Hunedoara, 
55 de ani). 
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Aşadar, munca plătită face parte din 
elementele care definesc identitatea subiec-
telor noastre, o identitate construită şi per-
formată în viaţa de zi cu zi, şi nu una 
constatativă (Loyd, 2005, 35-40). Norma-
litatea muncii plătite este internalizată şi 
performată, acest fapt rezultând din semni-
ficarea „deviaţiilor” într-un regim al nor-
mativului. Aflăm, de exemplu, că perioa-
dele în care nu au lucrat au fost puţine, că 
întotdeauna s-au întâmplat din cauza altora, 
a sistemului sau că, fiind puse în faţa 
alegerii între familie şi locul de muncă, au 
ales, în limitele altei normalităţi predefinite 
de structura patriarhală, familia. Această 
semnificare a realităţii poate fi înţeleasă şi 
prin prisma interacţiunilor dintre normal şi 
normativ, rezultate din experienţa traiului, 
dar şi a formării şi socializării în comu-
nism. Mai exact, îndoctrinarea cu privire la 
rolul fundamental al muncii în construcţia 
individului şi impunerea acesteia ca obli-
gaţie, deci ca normativitate, a fost profund 
internalizată de către intevievate şi este 
trăită acum ca normalitate.  

Din toate interviurile, o singură per-
soană pare a ieşi din tiparul semnificărilor, 
ea fiind o femeie tânără ale cărei experienţe 
de viaţă sunt preponderent legate de pe-
rioada post-comunistă şi care discută mai 
degrabă despre alegerea de a munci şi 
despre povara muncii plătite asupra rolu-
rilor principale ce trebuie performate de o 
femeie în registrul unei societăţi patriar-
hale. Munca nu face parte astfel din 
construcţia sa identitară, ci este văzută mai 
ales ca un obstacol în calea performării 
identităţilor faţă de care aceasta ar trebui să 
se simtă mai aproape (mamă, soţie). Cu 
toate acestea, o analiză în profunzime a 
interviului scoate la lumină faptul că acest 
model de înţelegere a realităţii rezultă nu 
din devalorizarea implicită a muncii plătite, 
ci mai degrabă dintr-o semnificare a 
tensiunii dintre viaţa de familie şi cea 
profesională, dintre internalizarea profundă 
a subordonării patriarhale şi a rolurilor 
tradiţionale care proiectează femeia cas-

nică, devotată, frumoasă, curată, tandră, 
întotdeauna disponibilă pentru soţ şi copii 
şi dubla zi de muncă rezultată din perfor-
marea muncii plătite: 

„(Cât de dedicată vă consideraţi vieţii 
de familie în comparaţie cu serviciul?) Nu 
există comparaţie, familia e totul. Dedicaţie 
pentru familie. Munca de familie sincer o 
fac mai cu drag decât munca de serviciu. 
Munca de serviciu o fac pentru că trebuie 
să mă gândesc să am şi eu o carte de 
muncă, să am un venit, să am şi eu unde să 
merg, să am o altă responsabilitate, nu 
numai a casei, dar munca de casă e mult 
mai cu plăcere făcută decât serviciul. [...] 
(Cine se ocupă de treburile casei?) Adică? 
(De spălat, de gătit, de curăţenie, de 
copil…) Eu, deci eu vă spun, la mine în 
casă eu fac tot, toată treaba de femeie cum 
se zice, iar el cu altceva [...]. O femeie 
trebuie să fie întotdeauna drăguţă, politi-
coasă, am spus de zece ori, cred că o vă 
suparaţi pe mine, finuţă, sociabilă, ele-
gantă, să se îmbrace bine, curat, nu ştiu, 
calităţi de femeie, feminine. (Şi un bărbat?) 
Un bărbat să fie mai…nu mai dur, să fie 
mai, să ştie să se impună, să-şi arate băr-
băţia. (Spuneţi-mi care credeţi că este se-
cretul unei căsnicii reuşite?) Secretul unei 
căsnicii reuşite? A mea… e cea mai reuşită 
căsnicie. Să facă (femeia) şi cum spune el, 
să-l mai lase, să fie tot timpul atentă cu el, 
să nu-l cicălească la cap, să-şi vadă de co-
pil, să-şi vadă de casă, să-l respecte pe…” 
(Interviu R.L., Hunedoara, 27 de ani). 

Personajul nostru este pus astfel între 
conştientizarea potenţialului eliberator al 
muncii plătite, cel puţin din perspectiva 
ieşirii din spaţiul privat al familiei, şi 
constrângerile patriarhale. Ea alege să 
instrumentalizeze munca în favoarea per-
formării rolurilor de gen tradiţionale. Toc-
mai de aceea interviul este contradictoriu şi 
pendulează între acceptarea muncii ca 
normalitate şi accente clare de misoginism, 
care au astfel rolul de a pune lucrurile în 
ordinea care defineşte normalitatea inter-
vievatei.  
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„Nu are nicio legătură starea materială 
– eu sunt o persoană activă, nu mă văd 
stând acasă”. Cele prezentate mai sus nu 
fac decât să descrie starea de fapt şi să 
aducă în prim-plan munca plătită ca parte 
integrantă a identităţii femeilor cu care am 
discutat. Cu toate acestea, ne-am putea 
gândi că această stare de fapt este o evi-
denţă ce nu necesită cercetări suplimentare 
şi că, mai ales în condiţiile actuale în care 
vorbim de dificultatea asigurării traiului de 
zi cu zi, femeile lucrează şi valorizează 
munca în virtutea funcţiei sale generatoare 
de venituri (Vincze, 2002, 160-161). Expli-
caţia ar fi deci simplă: femeile lucrează 
pentru că trebuie să completeze veniturile 
familiei, iar având în vedere moştenirea 
comunistă, această stare de fapt este 
considerată şi ca fiind normală. Totuşi, noi 
nu ne-am mulţumit în interviuri cu reafir-
marea acestei teze, ci le-am provocat pe 
intervievate să fie autoreflexive (Friedman, 
2003, 5) şi să scoată astfel la suprafaţă 
semnificaţiile mai profunde pe care le 
asociază muncii plătite. Provocările au ve-
nit în special prin adresarea a două între-
bări, şi anume: „Care credeţi că sunt avan-
tajele muncii plătite pentru o femeie?” şi 
„Dacă soţul Dvs. ar fi câştigat suficienţi 
bani pentru a trăi aşa cum v-aţi dori, aţi mai 
fi lucrat?”. 

Răspunsurile primite, dar mai ales fer-
mitatea lor evidenţiează o realitate profund 
legată de problema genului, de felul în care 
aceste femei nu se văd ca performând doar 
rolurile tradiţionale, ele nu sunt casnice şi 
nu se identifică cu acest statut – cu toate că 
performează toate activităţile asociate 
statusului de casnică. Indiferent de vârstă, 
ele muncesc nu numai pentru că trebuie să 
câştige bani, ci pentru că astfel pot fi inde-
pendente, pentru că au un rol în comunitate 
şi societate, altul decât cel de îngrijitoare a 
familiei, pentru că munca lor este recu-
noscută şi valorizată şi, nu în ultimul rând, 
pentru că astfel ies din spaţiul gineceului 
familial, se dezvoltă şi se şlefuiesc în pri-
mul rând ca individe, nu prin raportare la 

realizarea şi realizările „celorlalţi”, fie ei 
copii sau soţi (Smith, 1979, 1-29; Lister, 
2003, 128-130). Cele mai relevante dovezi 
în acest sens sunt chiar fragmentele de in-
terviuri în care se discută aceste probleme: 

„Nu are nicio legătură starea materială 
cu [...] nu mă văd stând acasă, sunt un om 
activ, nu cred că aş fi fost capabilă să 
îndeplinesc funcţia de casnică. Nu, asta nu, 
nu. [...], te simţi util, te simţi activ, eşti 
activ, faci ceva, indiferent de vârsta pe care 
o ai şi ce meserie practici” (Interviu A.D., 
Hunedoara, 54 de ani). 

„Eu nu aş concepe să lucreze numai 
soţul meu şi eu să nu lucrez. Adică vreau să 
am banii mei, să nu depind de nimeni. Nu 
că-s foarte mulţi. Tocmai, că nu sunt mulţi, 
că după-masa mai lucrez la un cabinet 
privat. Dar nu, nu mi-ar plăcea (să stau 
acasă). Şi acuma, chiar dacă sunt obosită, 
chiar dacă sunt bolnavă, că sunt bolnavă, 
nu aş vrea să renunţ până când... Dacă 
Dumnezeu mă ajută, să ajung să ies normal 
la pensie” (Interviu E.C., Simeria, 53 de 
ani). 

Nu de puţine ori adresarea acestor între-
bări ne-a pus într-o poziţie incomfortabilă, 
având în vedere vehemenţa cu care aceste 
femei respingeau statutul de casnice şi cu 
care argumentau în favoarea avantajelor de 
a lucra. Uneori, întrebările au fost per-
cepute ca fiind ironice, alteori limbajul 
non-verbal era sugestiv în transmiterea 
valorizării acestei activităţi.  

Dar dincolo de acest aspect, un lucru se 
desprinde clar din interviuri, şi anume că 
valorizarea muncii plătite nu rezultă în 
primul rând din funcţia ei de generatoare 
de venituri, ci din funcţia ei de poten-
ţatoare a independenţei şi a individualităţii 
femeilor ca membre utile comunităţii şi 
societăţii, ca entităţi autonome (Friedman, 
2003, 4). Chiar dacă se fac trimiteri la 
câştiguri, aceste femei spun că astfel 
câştigă pentru ele, îşi câştigă independenţa 
economică faţă de soţi şi nu se referă pur şi 
simplu la faptul că au bani sau o stare 
materială mai bună. Important pentru 
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intervievatele noastre este nu numai că au 
bani, ci mai ales că îi pot folosi aşa cum 
doresc, că nu sunt nevoite să suporte 
discomfortul de a depinde de soţi, dar şi că 
astfel se pot descurca singure dacă ar fi 
puse în situaţia să o facă. 

Tocmai de aceea, numai trei dintre 
intervievate au spus că ar prefera să nu mai 
lucreze dacă soţii lor sau alţi membri ai 
familiei ar câştiga suficient de mult astfel 
încât să ducă un trai decent. Poate nu 
întâmplător toate trei intervievatele fac 
parte din generaţia tânără de femei din 
eşantionul nostru, mai exact din generaţia 
care s-a format în perioada post-comunistă.  

Spuneam la începutul articolului că po-
tenţialul muncii plătite de a genera capa-
citare nu stă numai în rezolvarea aspectelor 
ce ţin de dependenţa economică, iar acest 
aspect este bine susţinut în interviuri. 
Întâlnim astfel foarte multe referiri la 
potenţialul acestei activităţi de a genera 
capital social, de a dezvolta reţele de relaţii 
şi încredere între colegi care sunt benefice 
atât în crearea unui cadru confortabil la 
locul de muncă, cât şi în afara acestui spa-
ţiu, colegii de serviciu devenind prieteni de 
familie şi oameni pe care te poţi baza în caz 
de nevoie. Mai mult, participarea la munca 
plătită este văzută ca o evadare din rutina 
muncilor casnice, ca pe o provocare de a 
demonstra că, dincolo de haina impusă prin 
constrângerile patriarhale, dincolo de 
performarea rolurilor de gen tradiţionale, 
aceste femei au preferinţe şi nevoi proprii, 
au abilităţi pe care doresc să şi le pună în 
valoare, au nevoie de stimă, de respect din 
partea familiei, comunităţii şi a societăţii. 
Ele îşi asumă performarea muncii plătite şi 
ca pe o modalitate de impunere a valo-
rizării performanţelor proprii în ceea ce 
aleg să facă, şi nu neapărat în ceea ce le-a 
fost prescris să facă: 

„Au fost avantaje că am avut un loc de 
muncă… Trebuie să munceşti şi trebuie să 
te ocupi de tine, să mai citeşti, să te pui la 
punct” (Interviu A.T., Hunedoara, 65 de 
ani). 

„Avantajele... în primul rând că nu stai 
acasă să fii slugă, adică slugă, nu mă refer 
la copii sau la astea, dar eşti în societate şi 
asta contează foarte mult [...]. Şi asta nu 
prea se vede – treaba femeii acasă – şi 
atunci este cel mai bine să lucreze şi 
femeile, mă rog, decât să steie, şi dacă nu 
au terminat ceva, şi dacă au studii sau nu. 
În toate condiţiile, cel mai avantajos este să 
lucrezi” (Interviu V.B., Hunedoara, 64 de 
ani). 

„(Avantajele unui loc de muncă pentru 
o femeie) În primul şi în primul rând, în 
permanenţă e în contact cu oamenii. Nu 
neapărat cu bârfa, deci nu în sensul ăsta mă 
refer. Mă refer că nu eşti izolat de lume, ai 
posibilitatea de a comunica [...]. Când 
mergi la un serviciu, undeva, simţi nevoia 
în permanenţă să te aranjezi, să arăţi bine” 
(Interviu M.S.C., Simeria, 48 de ani). 

„E mai bine pentru că te simţi utilă, că 
oricum treburile casnice le-am făcut, deci 
veneam de la servici, făceam piaţa, veneam 
acasă, nu am neglijat copiii, nu am neglijat 
gospodăria, întotdeauna am căutat să le 
împlinim pe amândouă. Nu mi-ar fi plăcut 
să stau acasă. (Avantajele unui loc de 
muncă?) Comunicarea cu oamenii. Poate şi 
acasă ai vecini, mai comunci, dar totuşi nu 
ca la servici. Te implici în viaţa de toate 
zilele şi acolo vezi cum merg lucrurile, vezi 
ce mai apare nou” (Interviu E.M., 
Hunedoara, 69 de ani). 

Această modalitate de structurare a 
referirilor cu privire la munca plătită este 
pusă în evidenţă, într-o anumită măsură, şi 
de Enikö Vincze în studiul cu privire la 
configurarea diferenţelor şi a inegalităţilor 
într-un context multietnic, autoarea făcând 
trimitere la recunoaşterea dreptului de a 
lucra al femeilor de dragul de a lucra, 
importanţa câştigului material fiind uneori 
chiar banalizată în condiţiile bunăstării 
economice. Altele devin, în acest context, 
elementele ce conduc la valorizarea muncii 
plătite, ele ţinând mai degrabă de elemente 
de ordin spiritual sau moral. În acelaşi 
timp, Vincze spune că, în condiţii de 
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sărăcie şi de stare materială proastă, şansa 
femeilor de a lucra este definită în termenii 
nevoii materiale, ai obligaţiei economice 
faţă de familie (Vincze, 2002, 160-161). 

Totuşi, o asemenea structurare a discur-
sului pare a impune categorii de raportări 
mutual exclusive în funcţie de variabila 
stare materială, ceea ce am văzut că nu este 
cazul, cel puţin în ceea ce priveşte cerce-
tarea aceasta. Cu siguranţă am putea spune 
că, în funcţie de starea materială, semni-
ficaţia muncii plătite a femeilor variază, 
mai ales pentru ceilalţi membri ai familiei 
care astfel pot deveni dependenţi de veni-
turile suplimentare aduse de acestea. Ceea 
ce nu înseamnă că elementele de ordin mo-
ral şi spiritual, aşa cum spune Vincze, nu se 
regăsesc şi în aceste situaţii. Mai mult, ele 
pot deveni importante mai ales prin capa-
citatea de a genera satisfacţii suplimentare 
pentru femeile care îşi asumă astfel mai 
uşor dubla zi de muncă. 

Identităţi suprapuse – profesioniste şi 
mame/soţii. Dincolo de exercitarea muncii 
plătite ca obligaţie faţă de familie, aceasta 
este asociată şi cu obligaţiile faţă de comu-
nitate şi societate, rezultate în principal din 
raportarea critică la situaţia economică 
actuală a României şi din proiectarea unor 
soluţii ce se construiesc în jurul muncii ca 
generatoare de bunăstare socială. Totuşi, ar 
fi greşit să considerăm că obligaţiile faţă de 
familie şi cele faţă de comunitate se află 
într-un raport ierarhic. Putem să ne referim 
la utilitatea muncii plătite care se dezvoltă 
în cercuri concentrice – familie, comu-
nitate, societatea în ansamblu –, peste toate 
acestea suprapunându-se potenţialitatea 
activităţii de a genera satisfacţie pentru 
femei ca indivizi.  

În acelaşi timp putem vorbi şi de 
construcţia unor identităţi suprapuse sau a 
unor tipuri de identitate (Berger şi 
Luckmann, 2008, 232; Newman, 2010, 
126-131) care sunt potenţate în funcţie de 
contextul în care femeile acţionează. Când 
sunt rugate să povestească despre locul de 
muncă, subiectele noastre par a fi detaşate 

de calitatea lor de femei, de mame, de soţii 
şi se lansează într-un discurs neutru, detaşat 
şi axat pe competenţe şi profesionalism. 
Înţelegem de aici că „la serviciu” ele sunt 
asistente, vânzătoare, profesoare, juriste 
etc. şi că identitatea lor de mame şi soţii nu 
interferează, sau nu ar trebui să interfereze, 
cu cea de profesioniste. Când sunt la ser-
viciu se concentrează pe îndeplinirea sarci-
nilor de serviciu, problemele de acasă 
rămânând acolo şi neafectând profesiona-
lismul celor implicate în aceste activităţi. 
Totodată, problemele de la locul de muncă 
nu îşi găsesc locul acasă, unde trebuie să îţi 
îndeplineşti cât mai bine rolul de mamă şi 
de soţie, fără să „necăjeşti” membrii fami-
liei cu eventualele neplăceri sau necazuri 
pe care le întâmpini la serviciu: 

„Când ai ieşit de acolo de la servici, ai 
închis poarta, îţi vezi de drumul tău, te duci 
la problemele astealalte (de acasă). Pentru 
că există, aceste probleme există, astea îs 
vremurile acuma. Deci, ai închis uşa, le laşi 
pe alea de la servici acolo şi îţi vezi de 
restul problemelor acasă” (Interviu S.B., 
Pestişi, 42 de ani). 

Manifestarea identităţilor suprapuse în 
raport cu statusul de mame/soţii şi cel de 
profesioniste este bine evidenţiată de răs-
punsurile date la întrebările cu privire la fe-
meile ce activează în domenii profund 
masculinizate, cum ar fi poliţia sau armata. 
Vorbim în acest caz de adaptarea femeilor 
la cerinţele funcţiei pe care o deţin, ele 
trebuind să „devină bărbaţi”. Orice încer-
care de a pune în discuţie valorizarea dife-
renţelor şi a experienţelor femeieşti şi femi-
nine în raport cu exercitarea acestor funcţii 
s-a lovit de reticenţa intevievatelor. Chiar 
dacă cele mai multe dintre acestea nu au 
contestat capacitatea femeilor de a face faţă 
cu succes provocărilor rezultate din desfă-
şurarea de activităţi în aceste domenii, cali-
tăţile care ar recomanda o femeie în astfel 
de domenii de activitate vizau implicit şi 
capacitatea de a face o distincţie clară între 
viaţa de familie şi cea profesională, orice 
abordări contrarii fiind văzute ca deviaţii de 
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la profesionalism. O explicaţie în acest sens 
ar putea fi generată şi de discuţia pe care o 
propune Lister cu privire la diviziunea 
sexuală a muncii, distingând foarte clar 
între muncile femeilor şi muncile bărba-
ţilor, distincţie care a suferit foarte puţine 
schimbări de-a lungul timpului (Lister, 
2003, 130-132), dovadă a faptului că este 
bine internalizată de ambele genuri. Tot în 
acest sens, Pateman vorbeşte de „separaţia 
patriarhală” între sfera domestică şi restul 
sferelor de acţiune (Pateman, 1989, 35). 

Construcţia şi deconstrucţia diferen-
ţelor – domenii de activitate mai potrivite 
pentru femei? Un alt aspect abordat în 
cadrul calupului de întrebări referitoare la 
munca plătită a fost cel legat de proiectarea 
anumitor preferinţe legate de domeniile în 
care ar trebui să activeze femeile, dar şi 
bărbaţii. Principalele întrebări în jurul 
cărora s-au închegat discuţiile cu privire al 
această problemă au fost „Credeţi că există 
anumite domenii în care ar fi de preferat să 
lucreze femeile? Dar bărbaţii?”. Aşteptările 
cu privire la răspunsurile ce urma să le 
primim vizau răspunsuri care să întărească 
şi mai mult linia de demarcaţie dintre 
domeniile masculinizate şi cele feminizate 
şi la fixarea prescriptivă a femeilor în do-
menii ca sănătatea şi educaţia, în birouri 
scriind hârtii şi răspunzând la telefoane, în 
cantine, restaurante şi hoteluri şi, eventual, 
în agricultură. Am avut aici în vedere două 
fenomene ce pot contribui la această deli-
mitare, pe de o parte diviziunea public – 
privat aşa cum este ea preluată şi criticată 
din perspectivă feministă, diviziune ce 
asociază femeile cu anumite categorii de 
ocupaţii direct legate de îngrijire şi educaţie 
şi care este potenţată de asumarea rolurilor 
de gen tradiţionale din perspectiva lor de 
modelatoare a comportamentelor (Lister, 
2003, 73; Pateman 1989, 35), iar pe de altă 
parte de perceperea discriminării ocupa-
ţionale ca normalitate (Pasti, 2003, 164-
168). Peste toate acestea putem suprapune 
socializarea de gen care permite, într-o 
anumită măsură, transferarea acestui model 

de reprezentare a realităţii de la o generaţie 
la alta (Mayer, 2004, xiii; Giddens, 2001, 
32; Fundaţia pentru o Societate Deschisă, 
2000).  

Pe scurt, discuţiile purtate în jurul între-
bărilor menţionate mai sus se pot împărţi în 
două mari categorii. În prima categorie 
putem încadra răspunsurile care confirmă 
mai degrabă organizarea socială patriarhală 
a diviziunii muncii şi, implicit, a dome-
niilor în care trebuie să lucreze femeile şi 
bărbaţii. Aflăm astfel că cele mai potrivite 
domenii în care să lucreze femeile sunt 
sănătatea, educaţia, în general muncile 
uşoare şi curate care nu lezează, ci dimpo-
trivă pun în valoare feminitatea. Cu privire 
la această categorie, consider important de 
menţionat şi faptul că am încadrat aici 
răspunsurile persuasive şi mai ales care nu 
au fost urmate de explicaţii suplimentare, 
fapt ce scoate în evidenţă convingerile 
ferme cu privire la „normalitatea” acestei 
configurări. 

„Păi normal că sunt domenii diferite 
pentru bărbaţi şi pentru femei. Nu văd o 
femeie să lucreze unde nu este o treabă de 
femeie, nu cred că îşi are rostul, deci ar 
trebui să lucreze unde sunt femei. Să lu-
creze la croitorie, la bucătării, nişte do-
menii în care trebuie să lucreze o femeie. 
Un bărbat trebuie să muncească undeva 
unde e o muncă mai dură” (Interviu R.L., 
Hunedoara, 27 de ani). 

„Anumite domenii, da – învăţământul şi 
sănătatea cred eu că sunt chestii care cel 
mai bine se pot afirma pentru că au mai 
multă răbdare, mai mult tact câteodată, cel 
puţin cu o persoană bolnavă, cu un copil 
trebuie să ai un pic de răbdare şi un pic de 
tact. Bărbaţii, muncă brută, chestii tehnice. 
Eu nu m-aş fi văzut niciodată cu o şuru-
belniţă în mână, cu un creion, cu o seringă, 
cu orice altceva da, dar cu o şurubelniţă 
nu” (Interviu M.B., Hunedoara, 57 de ani). 

În cea de-a doua categorie am încadrat 
răspunsurile care făceau referire la dife-
renţe ca fundament pentru domenii diferite 
de lucru pentru bărbaţi şi femei, diferenţe 
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care însă erau acceptate ca fiind construite 
şi care puteau fi demontate dacă femeile îşi 
doreau cu adevărat să practice meserii des-
tinate tradiţional bărbaţilor. Mai mult decât 
atât, diferenţele erau uneori menţionate în 
favoarea participării femeilor în anumite 
domenii de activitate: 

„(E mai greu să lucreze) la aviaţie sau 
ce minuni din astea, dar nu e ceva impo-
sibil. Dar acuma eu am şi vârsta care o am, 
dar dacă în politică ar fi mai multe femei ar 
fi foarte bine. O femeie nu poate fi uşor 
coruptă, poate şi frica asta să rişte nişte 
chestii e mai mare decât la bărbat, dar şi ca 
mod de gospodărire a banului, a unei loca-
lităţi. Eu am întâlnit în controalele care le-
am făcut unde era la al patrulea mandat 
primăriţă, de la revoluţie şi până anul tre-
cut, a fost jos pălăria. Am găsit prin hotă-
râre de consiliu stabilit că, dacă persoana 
din localitate nu curăţă în faţa casei, e 
pasibilă de amendă. Şi dimineaţa după ce 
treceau vitele să iasă să îţi cureţe. Persoa-
nele care beneficiau de ajutor social aveau 
stabilit un număr de ore la curăţat, tot ce se 
poate face pentru comunitate şi nu plătea 
asta. Era cineva care mergea şi făcea pon-
tajul, verifica... lucru care nu prea l-am 
întâlnit” (Interviu M.B., Hunedoara, 57 de 
ani). 

„Eu cred că o femeie se poate descurca 
în aproape orice domeniu, poate că aţi 
observat că sunt atâtea femei care lucrează 
în construcţii şi în domenii foarte grele şi se 
descurcă la fel de bine ca un bărbat sau 
poate chiar mai bine. Deci eu cred că o 
femeie se poate descurca în orice domeniu, 
aproape orice domeniu, dacă vrea” 
(Interviu L.L.G., Hunedoara, 40 de ani). 

„În primul rând, foarte uşor pentru o 
femeie, un loc de muncă uşor. Deci să nu 
fie obligată să facă acelaşi lucru ca un 
bărbat, că nu se poate, nu se poate aşa ceva, 
să lucrezi tu ca bărbat. Bărbatul, chiar dacă 
eşti în colectivitate cu bărbat, bărbatul ar 
trebui să protejeze femeia, chiar dacă eşti 
numai colegă, eu aşa zic. Ar trebui o 
femeie să aibă un loc de muncă uşor, bine 

plătit, pentru că oricum suntem femei şi 
mai avem, pe lângă faptul că avem un ser-
vici, avem alt servici acasă, plus îngrijirea, 
educaţia copiilor” (Interviu M.V., 
Hunedoara, 55 de ani). 

Aflăm, aşadar, din această a doua cate-
gorie de răspunsuri că femeile intervievate 
sunt conştiente, pe de o parte, de diferen-
ţele biologice dintre femei şi bărbaţi, cea 
mai frecventă referire fiind cea legată de 
diferenţele de forţă fizică, iar pe de altă 
parte de diferenţele construite, dar în 
acelaşi timp şi de posibilitatea de a le 
deconstrui pe cele din urmă. Discursul cu 
privire la diferenţe face, de asemenea, 
trimitere şi la ceea ce Mihalela Miroiu 
numeşte experienţe femeieşti şi experienţe 
feminine (Miroiu, 2004b, 44-49). Putem 
vorbi, pe de o parte, de asocierea femeilor 
cu domenii de activitate care să asigure un 
anumit grad de comfort, de multe ori chiar 
strict de comfort fizic (femeile nu ar trebui 
să lucreze în frig, afară, pe teren), făcând 
trimitere la experienţa naşterii şi la nece-
sitatea îngrijirii corpului în virtutea acestei 
experienţe, iar pe de altă parte la domenii 
de activitate care să ofere un program fle-
xibil, o muncă mai uşoară şi mai puţin 
solicitantă în virtutea faptului că femeile 
duc şi povara muncilor casnice şi de 
îngrijire.  

 
Concluzii 
 
Aşa cum am văzut, participarea inter-

vievatelor la munca plătită este consistentă 
şi mai ales continuă. Istoricul ocupaţional 
al acestor femei, indiferent de vârstă, se 
construieşte în jurul acestei forme de parti-
cipare şi se completează cu necesitatea 
justificărilor în situaţiile de inactivitate. 
Cea mai mare parte a intervievatelor au 
început munca plătită imediat după ter-
minarea studiilor şi au fost active continuu 
până la pensie, întreruperile fiind generate, 
de cele mai multe ori, de cauze externe 
(disponibilizări, restructurări, reorganizări 
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sau căutarea unor condiţii mai bune de 
muncă) sau de nevoia performării rolurilor 
rezultate în urma trăirii experienţelor feme-
ieşti (naştere, alăptare) şi feminine 
(creşterea şi îngrijirea copiilor). 

Cum se construieşte concepţia de sine 
în raport cu participarea la munca plătită şi 
ce semnificaţii acordă femeile rolurilor 
generate de această formă de participare – a 
fost principala întrebare de cercetare la care 
mi-am propus un răspuns prin intermediul 
acestei lucrări. Răspunsul va fi sintetizat 
astfel: felul în care intervievatele interpre-
tează participarea lor la munca plătită pune 
în valoare capacitatea acesteia de a genera, 
dincolo de capacitarea economică, o for-
mulă prin care aceste femei îşi satisfac 
nevoia de manifestare în spaţiul public, de 
implicare în construcţia socială dincolo de 
rolurile asociate sferei domestice (revoluţie 
subtilă), în esenţă nevoia de a fi autonome. 
Necontestând funcţia primară a acestei 
activităţi, cea generatoare de venituri, 
accentul cade însă pe manifestarea indi-
vidualităţii, pe dezvoltarea propriilor capa-
cităţi şi mai ales pe nevoia de recunoaştere 
a acestora. Într-o exprimare mai plastică, se 
pare că spaţiul de acţiune creat astfel le dă 
posibilitatea femeilor să se pună în valoare 
în principal ca individe autonome, şi nu ca 
mame, soţii, fiice ale cuiva, deci printr-o 
permanentă raportare la „ceilalţi”. De aceea 
şi tendinţa de disociere a celor două iden-
tităţi, cea de femeie, corelată inevitabil cu 
rolurile de gen, şi cea de profesionistă, 
disociere rezultată în urma contestării unei 
asocieri unidirecţionale a femeilor cu 
rolurile tradiţionale. 

Concluziile acestui articol pun în lu-
mină necesitatea resimţită de către inter-
vievate de a fi autonome şi de a fi parte a 
comunităţii, dar şi felul în care această 
necesitate intră în conflict cu constrângerile 
patriarhale. Cum este rezolvată această 
tensiune? Prin asumarea şi acceptarea du-
blei poveri a muncilor casnice şi de îngri-
jire şi a muncii plătite şi mai ales prin 
semnificarea acesteia în registrul norma-

lităţii. Consider esenţială înţelegerea aces-
tui mecanism, mai ales din perspectiva 
fundamentării politicilor de conciliere între 
viaţa de familie şi munca plătită. Mai exact, 
accentul acestor politici ar trebui să cadă pe 
oferirea unor alternative de îngrijire şi de 
prestare a muncilor casnice (programe de 
dezvoltare a relaţiilor parteneriale), decât 
pe extinderea perioadelor de inactivitate 
(chiar şi susţinute de alocaţii bugetare), 
generându-se astfel spaţiu pentru dezvol-
tarea autonomiei personale, cu atât mai 
necesară când vine vorba de femei.  

Mai mult decât atât, această abordare, 
susţinută de rezultatele cercetării de teren, 
aduce în prim-plan şi criticile feministe la 
adresa statului bunăstării. Un exemplu în 
acest sens este şi cercetarea făcută de 
Kathleen M. Fallon în Ghana (Fallon, 
2003). Aceasta ajunge la concluzia că 
femeile se concentrează în special asupra 
drepturilor sociale care le ajută să îşi 
îmbunătăţească nivelul de trai. Totodată, 
Sylvia Walby spune că „majoritatea lucră-
rilor despre femei şi drepturile cetăţeneşti 
s-au concentrat pe nevoile de asistenţă 
socială a femeilor, mai degrabă decât pe 
contribuţiile lor sociale şi economice” 
(Wallby, 2003, 172).  

De fapt, concentrarea pe drepturile 
sociale este rezultatul unor cauzalităţi 
perpetuate în jurul construcţiei rolurilor de 
gen, în jurul diviziunii sexuale a muncii şi a 
separaţiei patriarhale între sfera domestică 
şi celelalte sfere de acţiune care implică 
încercarea de modelare a contractului dintre 
cetăţene şi stat astfel încât acesta din urmă 
să preia o parte din povara impusă de 
constrângerile patriarhale. Efectul nefast al 
unei asemenea construcţii nu stă atât în 
conectarea femeilor cu o formă de asistenţă 
socială sau de dependenţă de stat, ci în 
faptul că această conectare este inevitabil 
judecată prin raportarea la normalitatea 
patriarhală care afectează autonomia fe-
meilor. Tocmai de aceea, dincolo de ana-
lizele care urmăresc identificarea elemen-
telor care stau în spatele perpetuării rolu-
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rilor de gen şi în spatele schimbării aces-
tora, este foarte importantă reconstrucţia 
teoretizărilor pe baza contestării valoriză-
rilor fundamentate a priori pe construcţii 
patriarhale. 

În ultimă instanţă, aş dori să precizez că 
limitele acestei cercetări ţin în primul rând 
de lispa cadrului comparativ pe dimensiu-
nea de gen, mai exact lipsa unor cercetări 
similare în care subiecţii principali să fie 
bărbaţi. Consider că asemenea cercetări 

sunt necesare şi ar putea contribui la reali-
zarea unei imagini cât mai clare cu privire 
la rolul muncii plătite în viaţa de zi cu zi. 
Totodată, îmi asum limitele generate de 
folosirea metodelor calitative şi a tehnicilor 
de analiză interpretative care constau în 
imposibilitatea generalizării rezultatelor 
cercetării şi în punerea în lumină a unor 
nuanţe, a unor modele valabile în context şi 
rezultate prin interacţiunea dintre subiecţi 
şi cercetător(are). 

 
Note 
1  Prezentarea de faţă face parte dintr-o 

cercetare mai amplă cu privire la cetăţenia 
femeilor în viaţa de zi cu zi, cercetare ce a 
constituit teza mea de doctorat, Gen şi 
cetăţenie în România, lucrare coordonată de 
prof. dr. Mihaela Miroiu şi susţinută pe 29 
septembrie 2011 în cadrul Şcolii Doctorale a 
SNSPA, Bucureşti. Punând accent pe 
cetăţenie ca practică, în procesul de 
operaţionalizare a conceptelor participarea 
(civică, politică, în familie şi la munca 
platită) şi felul în care aceasta capătă 
semnificaţii în viaţa intervievatelor a 
constituit unul dintre conceptele centrale ale 
lucrării. 

2 Autoritatea politică, legală, religioasă, 
economică, educaţională, militară, do-
mestică este deţinută de bărbaţi. 

3  Nucleul dur cultural cu privire la ce este 
bun, dezirabil, preferabil sau normal este 
asociat cu ceea ce gândim despre bărbaţi şi 
masculinitate. 

4  Atenţia este concentrată pe bărbaţi şi pe ce 
fac ei. 

5  Poziţia de dominat sau de dominator 
asociată genului. 

6  Felul în care fiecare individ se auto-
identifică în raport cu genul, în funcţie de 
asta rezultând şi stilul de viaţă pe care îl 
adoptă. 

7  Modalitatea în care comportamentele ataşate 
sunt mai aproape sau mai departe de 
„standardele” de performare a rolurilor şi 
relaţiilor de gen. 

8  Vezi şi Engels (Marx şi Engels, 1952, 212-
219); Constituţia Republicii Populare 
Române din 1948, art. 12: munca este 
factorul de bază al vieţii economice a 
Statului. Munca este o datorie a fiecăriu 

cetăţean. Statul acordă sprijin tuturor celor 
care muncesc, pentru a-i apăra împotriva 
exploatării şi a ridica nivelul lor de trai. Art. 
21: La muncă egală, femeia are drept de 
salarizare egal cu bărbatul. Constituţia 
Republicii Populare Române din 1952, art. 
15: în Republica Populară Română munca 
este o datorie şi o chestiune pentru fiecare 
cetăţean capabil de muncă, după principiul 
„cine nu munceşte, nu mănâncă”. Codul 
Muncii Republicii Socialiste România, din 
23 noiembrie 1973, art. 14: femeii i se 
acordă largi posibilităţi de afirmare în 
condiţii de deplină egalitate socială cu 
bărbatul, beneficiind, la muncă egală cu 
acesta, de o retribuţie egală, de măsuri 
speciale de ocrotire. Femeii îi este garantat 
dreptul de a ocupa orice funcţie sau loc de 
muncă, în raport cu pregătirea sa, pentru a-şi 
aduce contribuţia la dezvoltarea producţiei 
materiale şi a creaţiei spirituale, asigurându-
i-se totodată condiţiile necesare pentru 
creşterea şi educarea copiilor. 

9  Constituţia Republicii Populare Române din 
1952, art. 15: în Republica Populară 
Română munca este o datorie şi o chestiune 
pentru fiecare cetăţean capabil de muncă, 
după principiul „cine nu munceşte, nu 
mănâncă”, articol care a fost ulterior 
îmblânzit în Constituţia Republicii 
Socialiste România din 1965, munca 
rămânând doar o îndatorire de onoare.  

10  În principal trasferul către sfera privată a 
unei părţi importante a forţei de muncă 
reprezentate de femei, inevitabila depen-
denţă de diverşi membri ai familiei sau de 
prestaţiile sociale acordate de stat.  

11  De aceea am preferat să nu folosesc ma-
terialele din interviurile de grup în acest 
articol. 
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12  Majoritatea intervievatelor au intrat pe piaţa 
muncii o dată cu terminarea studiilor şi au 
contiunuat să fie active. Numai 4 
intervievate din 96 ar putea fi încadrate în 
categoria casnicelor. Totuşi, această 
clasificare este dificilă, dacă avem în vedere 
faptul că ele se ocupau în principal de 
munca în gospodărie care, chiar dacă 

neremunerată, presupune totuşi o formă de 
contribuţie la asigurarea bunăstării familiei. 
De asemenea, două din intervievate au 
declarat că nu au loc de muncă, dar că sunt 
în căutarea unuia, deci pot fi încadrate în 
categoria şomerelor, restul de 90 fiind 
persoane active sau pensionare. 
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